

# 彰显文化价值 焕发时代风采

## 全省非物质文化遗产保护传承工作专题推进会在长春召开

本报6月3日讯(记者袁雨虹)在文化传承发展座谈会召开一周年之际,为深入学习贯彻习近平文化思想、特别是习近平总书记关于非物质文化遗产保护的重要指示批示精神,深入挖掘非遗当代价值,让非遗成为促进吉林经济社会高质量发展的重要力量,今天,全省非物质文化遗产保护传承工作专题推进会在长春召开。省委常委、省委宣传部部长曹路宝出席会议并讲话。

会议强调,要加强对非遗的系统性保护,把对物的保护、艺的传承、人的培养相结合,作为非遗保护传承工作的关键;要通过数字化技术,对非遗代表性项目和代表性传承人进行全面系统记录,促进非物质文化遗产数据的合理利用;要加强非遗资源的整合共享,用好非遗资源,推进文化产业发展;要培育人才队伍,把非遗传承和国民教育体系、职业教育体系、人才培养体系、科技创新体系有效结合,为非遗创造性转化与创新性发展提供源源不断的人才链;要开展全方位宣传推广,让非遗融入群众日常生活,培养全民保护非遗的观念,在全社会形成保护非遗的良好环境和氛围。

会上,省内非遗专家、传承人及市(州)代表进行了交流发言。

会上,介绍了全省优秀职工疗休养学习活动方案,持续优化职工服务业态,畅通职工成长成才通道,团结引领广大职工建功新时代、奋进新征程。

# 全省五一劳动奖和工人先锋号获奖代表疗休养学习活动启动

本报6月3日讯(记者袁雨虹)为深入贯彻落实习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要讲话精神,全面落实党中央和省委礼遇劳模工匠的政策措施,省总工会启动了2024年全省五一劳动奖和工人先锋号获奖代表疗休养学习活动。省人大常委副主任、省总工会主席范锐平出席活动并讲话。

范锐平指出,习近平总书记始终关心关爱工人阶级,多次发表重要讲话、作出重要指示。希望各位劳模工匠时刻牢记嘱托、感恩奋进,聚焦建设中国式现代化、

发展新质生产力的时代要求,争当科技创新的推动者、产业发展的促进者、建功立业的引领者,为吉林全面振兴率先实现新突破作出独特贡献。

范锐平强调,全省工会要坚持以职工为中心,完善全过程、全周期、全时空、全方位的服务



日前,在通榆县开通镇跃进村,会军花卉基地栽植的15亩芍药花娇艳绽放,吸引不少游客前来赏花打卡。近年来,通榆县因地制宜打造乡村旅游的不同模式,推动农业与旅游业深度融合和高质量发展。

陈宝林 摄

# 站好“护学岗” 上好“文明安全课”

## ——我省交巡警守护校园交通安全记事

本报记者 马贺 于悦

### 践行新风尚 文明吉林人

为切实增强广大中小学生学习交通安全意识和自我保护能力,近年来,我省深入开展文明出行、文明驾驶行动,全面做好交通安全工作。广大交巡警启动“护学模式”“教师讲学模式”,深入辖区学校、社区开展交通安全宣传、维护交通秩序、提供护学服务,保障广大中小学生学习安全。

#### “护学模式”筑牢平安上学路

每天清晨,在吉林市亚桥恒山校区、丰满一实验、丰满二实验等学校门前,高新交

巡警大队的民警都会准时上岗疏导车辆,并按照“一校一策”方案,引导家长有序停车,全力保障校园周边交通秩序。

“一校一策”的交通护航方案是高新交巡警大队全面开启“护学模式”,紧密结合辖区各中小学生学习出行规律特点制定。方案从隐患排查、高峰疏堵、秩序维护等方面着手,采取有力措施,护航广大学子平安健康成长。

“你好,麻烦您将车开走,学校路段禁止停车……”磐石市交巡警大队全面完善校园高峰勤务和“护学岗”机制,让校园及

周边“警”然有序。采用“定校、定点、定时、定人、定岗”方式,派驻警力进行交通疏导、秩序维护、巡逻值守,实现上学放学时段在校园门口及周边“见警察、见警车、见警灯”。同时,执勤交警还对来往车辆进行劝导,提示遵守交通规则,文明礼让行人,注意避让学生,规范校园周边停车秩序,确保道路畅通,引导学生安全区域内行走,树立学生安全出行意识。

#### “教师讲学”守护安全“成长路”

近日,在伊通县靠山镇中心小学校,一场以“知危险 会避险”为主题的宣传活动火热展开。活动中,伊通交警大队宣传民警紧紧

围绕主题,通过发放交通安全宣传手册、宣传品,用通俗易懂的语言,从“安全步行、安全乘车”等方面,普及交通安全常识。宣传民警还特别叮嘱学生们春夏季来临之际,雨雾阴霾天气增多,出行尽量穿颜色鲜亮的衣服,警示驾驶员注意提前减速、避让;要文明乘车,不乘超员、无牌无证、报废车辆,乘车时不要将胳膊、头部等身体部位伸出车外。

在靖宇县实验小学首条“红领巾斑马线”前,一堂“爱在斑马线·文明伴我行”的主题宣传活动正在开展。靖宇县公安局交通管理大队民警围绕“礼让斑马线”这一主题,向学生们讲解交通安全出行小常识、安全过马路的方式方法、如何识别信号灯及斑马线的作用等。民警还护送学生进行“安全过马路”体验,讲解过马路时要注意的事项,防止发生交通事故。

“开学第一课”、文明交通进校园、“礼让斑马线”公益宣传等活动的开展,充分发挥了“小手拉大手”的作用,实现“教育一个孩子、带动一个家庭、影响整个社会”的良好效果,让更多的人自觉遵守交通法规,营造良好的道路交通环境。

# 至诚大爱撑起“一片天”

## ——记2024年第一季度“中国好人”邵英福

本报记者 马贺

### 吉林好人 引领风尚 培育和践行社会主义核心价值观

妻子患病昏迷不醒,治愈几率只有万分之一,父母年事已高且久病缠身,愈发需要人照顾,当一个接一个的不幸降临时,他不离不弃,用无私的爱和宽阔的胸膛,撑起了风雨飘摇的家。他叫邵英福,今年50岁,是吉林油田公司扶余采油厂采油作业二区的一名采油工。

2016年以前,他拥有一个幸福的六口之家,儿女双全,父母健康,妻子是他的贤内助。虽然一家的收入仅有邵英福的工资和老父亲的退休金,但在支付大女儿念大学、小儿子初中的学费和生活费后,省吃俭用勉强可以维持,三代同堂的日子虽然平淡却也其乐融融。

而平淡的生活却在2016年6月20日戛然而止,他的妻子孙静突然倒在了父母面前。医院诊断孙静得了NMDA脑炎,导致持续昏迷不醒,治愈希望渺茫。

“只要有一丝希望,我都不会放弃!”当医生询问邵英福是否放弃治疗时,他回答得很干脆。但重症监护室每天高额的治疗费用,着实让邵英福喘不过气来。车子卖掉了,只够几天的费用,他毅然决然卖掉了房子,也只是又支撑了十几天。后来他不得不一边打电话找亲戚朋友借钱,一边在医院附近打零工赚钱。主治医生被他的真诚打动,特意为孙静减免了治疗费用。

在医生倾力救治下,孙静终于苏醒了。

可是,醒来后的孙静因病导致智力损伤,只有5岁的智力水平,连父母都不认识了。出院回家后,不知打碎了家里多少碗杯,不知哭闹过多少回。可邵英福都像疼爱孩子一样耐心呵护着妻子,“她既然嫁给了我,我就要对她负责一辈子。”

屋漏偏逢连夜雨,船迟又遇打头风。2017年8月,88岁的老父亲突发脑梗,命运再一次将邵英福推向绝境。但他很快重新振作起来,和父亲一道同病魔战斗。他自制了一根绳子,每天一有时间就拽着老父亲学走路,又在网上自学按摩理疗技巧,给老父亲做康复。经过两年的持续锻炼,老父亲的病情一天比一天好转,能自己走路了,也能照顾自己生活起居了,全家人特别高兴。

但随着父母年纪越来越大,他们的身体状况日渐不佳,行走不便、自理能力弱成了急需面对的问题。作为家中独子,一家人的重担都落在了邵英福一个人身上。每天

清晨,他都要早起做好一家人的早饭,给两位老人和妻子洗漱,安排好后再去上班;下班后做完晚饭,喂两位老人吃完,就领着老人在屋里做简单的锻炼和按摩,然后给老人擦脸,等老人们睡下了再去收拾屋子。虽然他常常是忙完这个忙那个,经常一天只能在凌晨才上床入睡,但他却始终保持着积极乐观的生活态度,笑对人生。

了解到他的难处,吉林油田公司领导特意把他从边远前线调到离家最近的工作地点,让他能有更多时间照顾家人。油田各级组织、青年志愿者队伍的慰问探望,也如涓涓细流,给这位饱经风霜的汉子以温暖的慰藉。

为了偿还给妻子治病欠下的债务,邵英福利用一切可以争取到的时间,在好友的推荐下作画换钱。每到节假日,他还会半夜两三点钟起床,去跟拍婚礼录像。夜深人静时,他不是在学习新媒体技巧,就是在剪辑短视频。在吉林油田各级组织的帮助下,在他的努力下,100多万元的债务逐渐还上了。

# 暨金融助力乡村全面振兴视频会议召开

本报6月3日讯(记者闫虹瑾)今天,全省脱贫人口和脱贫地区农民增收工作暨金融助力乡村全面振兴视频会议在长春召开。省委副书记吴海英出席会议并讲话。副省长郭灵计主持会议。

会议深入学习贯彻习近平总书记关于脱贫攻坚和乡村振兴的重要讲话精神,贯彻落实全国巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作电视电话会议部署,对全省脱贫人口和脱贫地区农民增收和金融助力乡村全面振兴工作作出安排。

会议强调,各地各部门要深入贯彻落实习近平总书记关于脱贫攻坚和乡村振兴的重要讲话精神,按照省委省政府工作要求,切实增强责任感紧迫感,统筹农民增收与脱贫人口和脱贫地区农民增收工作,锚定全年目标,精准分类施策,抓紧抓实持续稳定增收举措,确保如期全面完成各项任务。要强化产业就业帮扶,抓好粮食生产、“十大产业集群”、乡村旅游、农村电商等重大工程建设,落实庭院经济、衔接资金、消费帮扶等增收举措,促进经营性收入稳定增长。要持续抓好就业帮扶,做好执证就业、以工代赈、就业促进行动、乡村工匠培育等工作,提高帮扶车间、公益岗位吸纳能力,促进工资性收入大幅增长。要盘活用好农村资产,大力发展新型农村集体经济,加快推进适度规模经营,规范管理帮扶项目资产,促进财产性收入平稳增长。要持续推进政策落地,常态化抓好防止返贫动态监测和精准帮扶、农村低收入人口救助保障,及时足额将惠民惠农政策补贴发放到户,促进转移性收入合理增长。要加快推进乡村振兴和兴边富民系列信贷产品“吉兴”项目,提升脱贫人口小额信贷总量,为增收引入金融活水。

会议要求,要加强党的全面领导,压紧压实各级党委政府和行业部门责任,深化抓党建促乡村振兴,强化宣传培训和督促指导,加强纪律作风建设,形成齐抓共促的强大合力。

## 创业奋斗 “就”在吉林

董振岩:

### 返乡创业 践行初心

本报记者 王欣欣

“这次农业培训学习,让我亲身体验了农业生产的各个环节,感受到了土地的力量和农业发展的潜力。在与各位同行的交流中,了解到他们辛苦的付出和取得的成绩,也更加坚信只要努力就没有做不精彩的事业。”参加完2024年吉林省组织的农业培训学习后,董振岩种植农民专业合作社理事长董振岩感触很深。

出生于1990年的董振岩是一个好学且努力的人,大学毕业后成为中车长客员工。虽然有一份稳定的收入,但他心里始终惦记着家乡。“近年来,党和国家越来越关注偏远乡村的民生问题,大力推进农业农村发展,非常需要高学历人才。经过反复思量,我决定回家乡作点贡献。”

2012年12月,董振岩创办了振岩种植农民专业合作社。从最初的不被农民认可,到如今发展到有500多户农户,覆盖周边9个行政村,董振岩付出了很多。“毕竟年纪相对较小,要想让大家相信我能带着他们一起致富,就要不断提升自己的能力。”董振岩说。为了提升个人能力,拓展个人新思路,董振岩参加了全省2018级现代青年农场主培训班,学习先进的农业生产技术。2019年6月,在省农业农村厅的举荐下,他得到了去德国学习的机会。其间,他认真学习生态生产营销专题讲座,不断反思,积极了解德国卡塞尔大学农业学院的热带植物园,进一步增强了自身对有机农业和现代种植技术的认识,从理论到实践提升了自身的业务能力。通过学习,他增长了见识,开拓了眼界,学到了很多先进的农业知识。

实践中,董振岩每年都会和合作社社员一起研究最新的国家“一号文件”,了解最新的农业扶持政策,把握新机会。在他带领下,振岩种植农民专业合作社一天比一天有起色,2023年种植了黑糯玉米400余公顷。黑糯玉米采收、加工做到了当日离地当日加工当日冷链保存,在淘宝、天猫、拼多多等平台销售,一条龙运作,深受消费者喜爱。

“回乡创业的十多年里,有苦有甜,但我不后悔,我在人生中最宝贵的年华,践行了自己服务家乡的初心,我为自己自豪。我今年打算建一个鲜食玉米加工厂,这样既节省加工成本,又能带动当地农户二次就业。”董振岩信心满满。

(上接第一版)

辐射环境保持稳定。空气、水、土壤中放射性核素浓度保持在天然本底涨落范围内;监测频率范围内电场强度始终低于国家标准规定的公众暴露控制限值。

据悉,今年我省“六五环境日”省级主场活动将于6月5日在白山市抚松县举办。活动共有三项内容:一是调研“两山”转化和督察问题整改生态修复成效案例;二是参观“美丽吉林风采”生态文化展、生态环保科普市集等;三是开展丰富多彩的省级主场系列活动。省生态环境厅副厅长蔡宝峰在发布会上介绍说,“希望通过此次活动,全方位展示新时代生态环境保护工作突出成就,培育弘扬生态文化,践行绿色生产生活方式,提升公众对生态环境保护的认识和参与度,推动我省生态文明建设不断取得新的更大成就。”